

Т.В. Юдина*

СЕЛЬСКИЕ ЖИТЕЛИ ОБЛАСТИ В ПЕРИОД СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ

Статья посвящена различным формам помощи, которую сельские жители Сталинградской области оказывали Рабоче-крестьянской Красной Армии в период битвы на Волге. В основу исследования легли воспоминания свидетелей военных событий и материалы периодической печати. Автор заключает, что усилия мирных жителей в основном неоккупированных районов области в период военных действий способствовали скорейшему разгрому противника.

Ключевые слова: Сталинградская битва, Сталинградская область, сельское население, помощь фронту

Rural population of Stalingrad Oblast during the Battle of Stalingrad.
TAISIYA V. YUDINA (Volgograd State University)

The article is devoted to various forms of help that the rural population of Stalingrad Oblast provided to the Red Army during the Battle of Stalingrad. The study is based on the memoirs of veterans and eyewitnesses of military events and materials from the periodical press. The author concludes that the efforts of civilians (mostly of unoccupied districts) during the period of hostilities contributed to the speedy defeat of the enemy.

Keywords: Battle of Stalingrad, Stalingrad Oblast, rural population, home front

Текущий год в истории нашей страны отмечен важными событиями: 80-летию победы в Сталинградской и Курской битвах, знаменовавших коренной перелом в Великой Отечественной войне. Создание истории Сталинградской битвы, продолжавшейся с 17 июля 1942 г. по 2 февраля 1943 г., началось еще в годы войны. Авторами первых публикаций были участники и свидетели военных событий [15; 17; 18; 27], руководящие партийные и советские деятели [2; 3; 30]. В этот период были также опубликованы и документальные источники [13; 14; 21].

После XX съезда КПСС интерес к данной теме стал возрастать: исследования касались

как военных действий и участия народного ополчения в защите Сталинграда, так и деятельности тружеников тыла – в основном рабочих промышленных предприятий города с акцентом на их трудовом героизме при оказании помощи войскам Сталинградского, Донского, Юго-Западного фронтов [23; 29]. Из печати вышли воспоминания военных деятелей, руководителей партийных и общественных органов, рабочих заводов [1; 16; 24; 31].

В современной историографии исследователи отводят значительное место изучению оккупационной политики немецко-фашистских властей по отношению к гражданскому

* ЮДИНА Таисия Васильевна, доктор исторических наук, профессор кафедры истории и международных отношений Института истории, международных отношений и социальных технологий Волгоградского государственного университета.

E-mail: taisya.yudina@volsu.ru

© Юдина Т.В., 2023

сталинградскому населению, его положения, форм поведения [26; 28]. При этом по-прежнему недостаточно освещенной остается трудовая деятельность сельских жителей прифронтовых районов Сталинградской области в период битвы на Волге в 1942–1943 гг. Цель данной статьи заключается в выявлении форм помощи сельских жителей Сталинградской области Рабоче-крестьянской Красной Армии в период битвы на Волге. Источниками для статьи послужили опубликованные воспоминания свидетелей военных событий и материалы периодической печати.

С начала Сталинградской битвы на неоккупированных территориях области (57 из 73 районов) для сплочения жителей начали организовывать и проводить агитационно-пропагандистскую работу несколько тысяч агитаторов. Для поднятия духа людей, вселения в них надежды на скорый разгром противника осуществлялся регулярный выпуск газет¹, местных радиопередач. В газетах разоблачались «злодеяния фашистов» на советской территории с целью воспитания ненависти советских людей к противнику, широко освещались различные формы социалистического соревнования, отмечались передовики производства. Многие рубрики были посвящены борьбе за режим экономии на производстве, пропаганде темы укрепления единства фронта и тыла, боевым и трудовым подвигам сталинградцев, мобилизации средств тружеников области на строительство боевой техники, сбор сельскохозяйственного урожая.

С проведением уборочных работ летом 1942 г. на неоккупированных территориях Сталинградской области противник начал производить налеты на поля, обстреливая работающих, поэтому среди сельских жителей активизировали агитационную работу непосредственно в поле, в бригадах. Секретари партийных организаций распределяли агитаторов на самые ответственные участки, систематически проверяли их работу, проводили с ними беседы, семинары. Агитаторы и пропагандисты разъясняли, что требование «Ни шагу назад!» касалось не только бойцов фронта, но и мирных жителей. «Не отступать – это значит: если сегодня ты дал две-три нормы, то завтра не имеешь права снизить выработку. Не отступать – это значит

любой ценой преодолевать трудности, по-военному выполнять любое задание. Не отступать – это значит всемерно укреплять дисциплину, организованность, быть стойким» [25, с. 351–352]. Районные газеты помещали темы бесед для агитаторов, рекомендовали им нужную литературу для подготовки к занятиям.

Газет не хватало, читали их коллективно, обсуждая прочитанное. Выпускались наглядная агитация, боевые листки. Например, в выпуске газеты «Молотовец» от 14 января 1943 г. была опубликована подборка достижений и успехов сельских жителей Сталинградской области – тружеников тыла и воинов фронта [22]. Готовились и отправлялись коллективные письма с фронта и на фронт, индивидуальные и групповые посылки воинам.

Движение помощи фронту со стороны сельских жителей было многообразно: это и подписка на военные займы и денежную лотерею, и сбор средств в фонд обороны и на строительство военной техники, и забота о госпиталях, пожертвования, участие в строительстве оборонительных рубежей на дальних и ближних подступах к Сталинграду. Более 120 тыс. человек возводили противотанковые заграждения, огневые точки, сооружали укрытия, ходы сообщения, заготавливали лес для строительства оборонительных рубежей. Многие из них в непосредственной близости от фронта выполняли и перевыполняли нормы на 150–200% [1, с. 407].

Трудоспособные жители сельской местности Сталинградской области также были вовлечены в соревнование за выполнение фронтовых заказов. Газеты того времени регулярно публиковали материалы о количестве собранного урожая и другой сельскохозяйственной продукции, направляемой на фронт. Например, летом 1942 г. в совхозе «Зеленовский» Фроловского района во время уборки урожая, проводившейся под бомбежкой и пулеметным обстрелом, погибло 11 человек, сгорело несколько комбайнов, но урожай был своевременно убран. В частично оккупированном Красноармейском районе уборочные работы не прекращались даже тогда, когда на его территории начались бои. Под бомбежкой погибло 6 колхозников сельхозартели «Заря коммуны», работавших на комбайне [10].

О трудовом подъеме сталинградских женщин, поднимавших зябь в прифронтовом районе – на колхозных полях Новоаннинского рай-

¹ Областная газета – «Сталинградская правда», районные – «Красное знамя», «Колхозная Ахтуба», «Ворошиловец» и др.

она осенью 1942 г., было известно всей стране. 22 октября 1942 г. в «Комсомольской правде» было опубликовано письмо сестер Ангелиных. Их тракторная бригада выполнила план на 120%, сэкономила 7,5 тонн горючего, отчислила месячный заработок в 400 трудодней натурой и внесла 3 000 руб. в фонд обороны Сталинграда. В ответ на это письмо в одном только Новоаннинском районе было создано 10 женских и молодежных тракторных бригад. Женские тракторные бригады создавались и в других районах области. На маломощных тракторах «Сталинец» полуголодные молодые девушки работали по 20 часов, но, несмотря на трудности, не щадя здоровье, перевыполняли норму [8].

Помощь механизаторам оказывали пожилые люди, домохозяйки и подростки, убирая хлеб косами, связывая снопы, подвозя к молотильным агрегатам. В 1942 г. новоаннинцы отправили стране почти 1,5 млн пудов зерна, более 10 тыс. центнеров мяса, сотни центнеров масла, десятки тысяч яиц [12].

В Быковском районе из 192 колхозников колхоза «Комбайнер» (37 мужчин, 115 женщин, 40 подростков от 12 до 16 лет) 103 человека или 54% (7 мужчин, 71 женщина и 25 подростков), добываясь высоких показателей, выработали от 200 до 300 трудодней в 1942 г. при минимуме 50 (Государственный архив Волгоградской области. Ф. 5195. Оп. 1. Д. 20. Л. 22).

Определяющим фактором роста трудовой активности сельских тружеников являлось осознание патриотического долга перед Родиной, вера в скорейший разгром врага и возвращение мирной жизни.

На оккупированных территориях, например, на хуторе Поперечном Котельниковского района, девушки по ночам, тайком от немцев, косили хлеб, прятали его в копны, сеяли озимые, пахали на коровах зябь. В Красноармейском районе, по территории которого проходила линия фронта, жители убирали хлеб, проводили озимый сев [4].

Проводившаяся эвакуация материальных ценностей, прежде всего хлебных запасов, и населения из 15 прифронтовых районов Сталинградской области с 13 июля 1942 г. позволила в июле и первой половине августа вывезти из опасной зоны 30 тыс. вагонов зерна и рабочий скот, эвакуировать из зоны боевых действий Донского фронта 20 тыс. хозяйств, находившихся в 186 населенных пунктах [25, с. 437–438].

Неоценимую помощь при эвакуации населения и материальных ценностей частям Красной Армии оказывали истребительные батальоны, сформированные из жителей Сталинградской области, в том числе женщин. К 15 августа 1942 г. насчитывалось 79 таких батальонов, включавших 11 тыс. бойцов. С июля – августа 1942 г. боевую разведку вместе с частями Красной Армии стали вести истребительные батальоны Перелазовского, Чернышковского, Верне-Курмоярского районов. С конца июля 1942 г. на Новоаннинский район участились налеты вражеской авиации. Целью фашистов было разрушение железнодорожного моста через реку Бузулук. Однако уничтожить мост с воздуха противнику не удалось из-за сильного заградительного огня зениток и бронепоезда, стоявшего на железнодорожном пути. Тогда гитлеровцы сбросили на поля хутора Деминский парашютистов-диверсантов, снабженных планом местности и взрывчаткой. В поиске немецких лазутчиков участвовали жители многих хуторов Новоаннинского района. Деминским жительницам Косаревой, Легаковой и Довиченко удалось задержать диверсантов, проявив смелость и храбрость. За проявленный героизм отважные женщины были награждены медалями «За боевые заслуги» [6; 7].

В сельских районах Сталинградской области активно проходила запись в народное ополчение, рабочие батальоны. Так, Лидия Николаевна Поцелуева, работавшая секретарем Луго-Пролейского райсовета, в 1942 г. вступила в народное ополчение, вместе с ней ушли на защиту Сталинграда, на строительство оборонительных рубежей сотни молодых девушек и парней [19]. Организованный рабочий батальон из села Луго-Пролейки в составе 30 человек был направлен на строительство противотанковых рвов и окопов. Им приходилось работать в тяжелейших условиях днем и ночью под обстрелом немецких самолетов. Среди членов рабочего батальона особенно самоотверженно трудились Мария Тимофеева, Мария Полунина и Валентина Глазунова. За героический труд они были награждены медалями «За оборону Сталинграда» [20].

Сельские жители Луго-Пролейского района построили 4 линии укреплений протяженностью 30 км. На строительстве оборонительного рубежа Даниловка – Рудня и моста через реку Хопер близ Урюпинска работало свыше 3 000 человек местного населения [5].

Сельское население участвовало и в строительстве переправ через Волгу, аэродромов. Материальные и трудовые ресурсы (29 тыс. чел., 4 400 подвод, 148 тракторов) тринадцати неоккупированных сельских районов, преимущественно приволжских, были направлены на выполнение принятого во второй половине августа 1942 г. постановления Сталинградского обкома ВКП(б) «О строительстве укрытий самолетов». Было построено 48 аэродромов и 11 взлетно-посадочных полос для авиации Донского, Юго-Западного и Сталинградского фронтов [25, с. 437]. Житель Луго-Пролейского района, один из активных участников строительства аэродрома в селах Луго-Широкое и Луго-Водяное, Петр Егорович Степанов вспоминал: «Работали, не жалея сил, жили в землянках, которые сами строили. Строительство часто проходило под бомбежкой: 22 августа 1942 г. было совершено 10 вражеских налетов, но никто не ушел с трудового поста» (Полевые материалы автора. Рассказ ветерана Великой Отечественной войны П.Е. Степанова).

Распространенной формой помощи сельского населения Сталинградской области бойцам Рабоче-крестьянской Красной армии в период битвы для разгрома противника были пожертвования. Например, колхозники хутора Денисовский Нехаевского района за свои средства купили 3 самолета для защитников Сталинграда. На строительство самолетов по 2–3 млн внесли трудящиеся Еланского, Вязовского, Руднянского, Николаевского и других районов области. После окончания Сталинградской битвы сельские жители продолжали оказывать помощь фронту. Так, колхозник В.В. Конев из Бударинского района внес 200 тыс. руб., а боевой самолет, построенный на эти деньги, передали прославленному летчику И.Н. Кожедубу [9; 11].

Сельские жители Сталинградской области в период военных действий на ее территории оказывали и другие виды помощи: передавали в фонд обороны верховых лошадей с амуницией, крупный рогатый скот, продукты, теплые вещи и белье, обувь для солдат. Ухаживали за ранеными воинами, сооружали блиндажи для фронтовых госпиталей, предоставляли в госпитали предметы бытового назначения: кровати, матрацы, простыни, наволочки, полотенца, нательное белье и др., а также продукты. Заметим, что продукты в госпитали передавались сельскими жителями только после выполнения

обязательных поставок государству, т.е. люди, которые сами недоедали, отдавали необходимое для выздоровления раненых и их скорейшего возвращения на фронт. Они же смогли организовать ремонт боевой техники: танков, автомашин, самолетов, орудий. Например, в мастерской Новоаннинской машинно-тракторной станции для выполнения всех заказов воинских частей слесари, токари, электросварщики работали сутками. Такую же самоотверженность проявляли и рабочие Глазуновской и Ярской машинно-тракторных станций Кумылженского района, выполняя ремонт сложной военной техники для частей Донского и Юго-Западного фронтов.

Мирное население Кумылженского, Дубовского, Иловлинского, Среднеахтубинского, Ленинского и других неоккупированных районов Сталинградской области в период битвы подвозило к линии фронта боеприпасы, продовольствие, снаряжение, вывозило раненых бойцов, стирало белье для бойцов, ремонтировало их одежду и обувь [1, с. 408–409].

Таким образом, сельское население Сталинградской области в своем многообразном проявлении помощи советским воинам способствовало скорейшему разгрому немецко-фашистских войск в битве на Волге. Представленные в данной статье фактические данные, почерпнутые из воспоминаний свидетелей военных событий, материалов периодической печати, актуализируют проблему выявления новых источников для взвешенного анализа трудовой деятельности и повседневной жизни сельского населения области в период Сталинградской битвы в будущих исследованиях.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Битва за Волгу: воспоминания участников Сталинградского сражения. Волгоград: Нижне-Волжское кн. изд-во, 1962.
2. Водолагин М.А. На защите Сталинграда. Сталинград: Областное книгоиздательство, 1948.
3. Водолагин М.А. Разгром немцев под Сталинградом. Сталинград: Областное книгоиздательство, 1946.
4. Волгоградская правда. 1982. 14 мая.
5. Волгоградская правда. 1982. 27 июля.
6. Волгоградская правда. 1982. 29 июля.
7. Волгоградская правда. 1982. 15 августа.
8. Волгоградская правда. 1982. 26 октября.
9. Волгоградская правда. 1982. 28 октября.

10. Волгоградская правда. 1982. 28 ноября.
11. Волгоградская правда. 1982. 14 декабря.
12. Волгоградская правда. 1982. 23 декабря.
13. Героический Сталинград: сборник материалов. М.: Воениздат, 1942.
14. Героический Сталинград: сборник материалов. Сталинград; Астрахань: Областное книгоиздательство, 1943.
15. Гроссман В. Сталинградская битва. М.: Госполитиздат, 1943.
16. Еременко А.И. Сталинград. М.: Воениздат, 1961.
17. Замятин Н.М. Сражение под Сталинградом. М.: Воениздат, 1943.
18. Кадильников В.Ф. На огневых коммуникациях. Сталинград: Областное книгоиздательство, 1945.
19. Коммунар. 1983. 21 января.
20. Коммунар. 1983. 28 февраля.
21. Листовки Сталинградской областной партийной организации 1942–1943 гг. Астрахань: Сталинградское книгоиздательство, 1943.
22. Молотовец. 1943. 14 января.
23. Морозов В.П. Исторический подвиг Сталинграда. М.: Воениздат, 1982.
24. На защите родного завода (воспоминания рабочих завода «Красный Октябрь»). Сталинград: Областное книгоиздательство, 1949.
25. Очерки истории Волгоградской областной организации КПСС. Волгоград: Нижне-Волжское кн. изд-во, 1977.
26. Павлова Т.А. Гражданское население Сталинградской области в условиях германской оккупации (июль 1942 г. – февраль 1943 г.): автореф. дисс. ... канд. ист. н. Санкт-Петербург, 2007.
27. Панченко Б.Б. Истребительный батальон. Сталинград: Областное книгоиздательство, 1943.
28. Рвачева О.В. Социально-политические настроения донского казачества на оккупированных территориях Сталинградской области в период Великой Отечественной войны // Известия Волгоградского государственного педагогического университета. 2018. № 1. С. 199–206.
29. Самсонов А.М. Сталинградская битва. М.: Наука, 1982.
30. Чуянов А.С. Большевики города-героя. Сталинград: Областное книгоиздательство, 1945.
31. Чуянов А.С. Сталинградский дневник (1941–1943). Волгоград: Нижне-Волжское кн. изд-во, 1979.

REFERENCES

1. Bitva za Volgu: vospominaniya uchastnikov Stalingradskogo srazheniya [The Battle for the Volga: memoirs of the participants of the Battle of Stalingrad]. Volgograd: Nizhne-Volzhskoe kn. izd-vo, 1962. (in Russ.)
2. Vodolagin, M.A., 1948. Na zashchite Stalingrada [On the defense of Stalingrad]. Stalingrad: Oblastnoe knigoizdatel'stvo. (in Russ.)
3. Vodolagin, M.A., 1946. Razgrom nemtsev pod Stalingradom [The defeat of the Germans at Stalingrad]. Stalingrad: Oblastnoe knigoizdatel'stvo. (in Russ.)
4. Volgogradskaya pravda, 1982, May 14. (in Russ.)
5. Volgogradskaya pravda, 1982, July 27. (in Russ.)
6. Volgogradskaya pravda, 1982, July 29. (in Russ.)
7. Volgogradskaya pravda, 1982, August 15. (in Russ.)
8. Volgogradskaya pravda, 1982, October 26. (in Russ.)
9. Volgogradskaya pravda, 1982, October 28. (in Russ.)
10. Volgogradskaya pravda, 1982, November 28. (in Russ.)
11. Volgogradskaya pravda, 1982, December 14. (in Russ.)
12. Volgogradskaya pravda, 1982, December 23. (in Russ.)
13. Geroicheski Stalingrad: sbornik materialov [Heroic Stalingrad: a collection of documents]. Moskva: Voenizdat, 1942. (in Russ.)
14. Geroicheski Stalingrad: sbornik materialov [Heroic Stalingrad: a collection of documents]. Stalingrad; Astrakhan: Oblastnoe knigoizdatel'stvo, 1943. (in Russ.)
15. Grossman, V., 1943. Stalingradskaya bitva [The Battle of Stalingrad]. Moskva: Gospolitizdat. (in Russ.)
16. Eremenko, A.I., 1961. Stalingrad [Stalingrad]. Moskva: Voenizdat. (in Russ.)
17. Zamyatin, N.M., 1943. Srazhenie pod Stalingradom [The Battle of Stalingrad]. Moskva: Voenizdat. (in Russ.)
18. Kadil'nikov, V.F., 1945. Na ognevykh kommunikatsiyakh [On fire communications]. Stalingrad: Oblastnoe knigoizdatel'stvo. (in Russ.)
19. Kommunar, 1983, January 21. (in Russ.)
20. Kommunar, 1983, February 28. (in Russ.)
21. Listovki Stalingradskoi oblastnoi partiinoi organizatsii 1942–1943 gg. [Leaflets of the

- Stalingrad Oblast Party Organization, 1942–1943]. Astrakhan: Stalingradskoe knigoizdatel'stvo, 1943. (in Russ.)
22. Molotovets, 1943, January 14. (in Russ.)
23. Morozov, V.P., 1982. Istoricheskii podvig Stalingrada [Historical feat of Stalingrad]. Moskva: Voenizdat. (in Russ.)
24. Na zashchite rodnogo zavoda (vosminaniya rabochikh zavoda «Krasnyi Oktyabr'») [On the defense of your plant (memoirs of the «Red October» workers)]. Stalingrad: Oblastnoe knigoizdatel'stvo, 1949. (in Russ.)
25. Ocherki istorii Volgogradskoi oblastnoi organizatsii KPSS [Essays on the history of the Volgograd regional organization of the CPSU]. Volgograd: Nizhne-Volzhscoe kn. izd-vo, 1977. (in Russ.)
26. Pavlova, T.A., 2007. Grazhdanskoe naselenie Stalingradskoi oblasti v usloviyakh germanskoi okkupatsii (iyul' 1942 g. – fevral' 1943 g.) [Civilians of Stalingrad Oblast under German occupation, July 1942 – February 1943], avtoreferat dissertatsii kandidata istoricheskikh nauk. Sankt-Peterburg. (in Russ.)
27. Panchenko, B.B., 1943. Istrebitelnyi batalon [Destruction battalion]. Stalingrad: Oblastnoe knigoizdatel'stvo. (in Russ.)
28. Rvacheva, O.V., 2018. Sotsial'no-politicheskie nastroyeniya donskogo kazachestva na okkupirovannykh territoriyakh Stalingradskoi oblasti v period Velikoi Otechestvennoi voiny [Socio-political mood of Don Cossacks in the occupied territories of Stalingrad Oblast during the Great Patriotic War], Izvestiya Volgogradskogo pedagogicheskogo universiteta, no. 1, pp. 199–206. (in Russ.)
29. Samsonov, A.M., 1982. Stalingradskaya bitva [The Battle of Stalingrad]. Moskva: Nauka. (in Russ.)
30. Chuyanov, A.S., 1945. Bol'sheviki gorodageroya [Bolsheviks of the hero city]. Stalingrad: Oblastnoe knigoizdatel'stvo. (in Russ.)
31. Chuyanov, A.S., 1979. Stalingradskii dnevnik (1941–1943) [The Stalingrad diary, 1941–1943]. Volgograd: Nizhne-Volzhscoe kn. izd-vo. (in Russ.)